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Διὰ γὰρ τὸ θαυμάζειν οἱ ἄνθρωποι καὶ νῦν καὶ τὸ 

πρῶτον ἤρξαντο φιλοσοφεῖν, ἐξ ἀρχῆς μὲν τὰ 

πρόχειρα τῶν ἀτόπων θαυμάσαντες, εἶτα κατὰ μικρὸν 

οὕτω προϊόντες καὶ περὶ τῶν μειζόνων διαπορήσαντες, 

οἷον περί τε τῶν τῆς σελήνης παθημάτων καὶ τῶν περὶ 

τὸν ἥλιον καὶ τὰ ἄστρα καὶ περὶ τῆς τοῦ παντὸς 

γενέσεως. 

Ὁ δ’ ἀπορῶν καὶ θαυμάζων οἴεται ἀγνοεῖν (διὸ καὶ ὁ 

φιλόμυθος φιλόσοφός πώς ἐστιν· ὁ γὰρ μῦθος 

σύγκειται ἐκ θαυμασίων)· ὥστ’ εἴπερ διὰ τὸ φεύγειν 

τὴν ἄγνοιαν ἐφιλοσόφησαν, φανερὸν ὅτι διὰ τὸ εἰδέναι 

τὸ ἐπίστασθαι ἐδίωκον καὶ οὐ χρήσεώς τινος ἕνεκεν. 

Μαρτυρεῖ δὲ αὐτὸ τὸ συμβεβηκός· σχεδὸν γὰρ πάντων 

ὑπαρχόντων τῶν ἀναγκαίων καὶ τῶν πρὸς ῥᾳστώνην 

καὶ διαγωγὴν ἡ τοιαύτη φρόνησις ἤρξατο ζητεῖσθαι. 

Δῆλον οὖν ὡς δι’ οὐδεμίαν αὐτὴν ζητοῦμεν χρείαν 

ἑτέραν, ἀλλ’ ὥσπερ ἄνθρωπος, φαμέν, ἐλεύθερος ὁ 

αὑτοῦ ἕνεκα καὶ μὴ ἄλλου ὤν, οὕτω καὶ αὐτὴν ὡς 

μόνην οὖσαν ἐλευθέραν τῶν ἐπιστημῶν· μόνη γὰρ 

αὕτη αὑτῆς ἕνεκέν ἐστιν 

Γιατί, όπως συμβαίνει και τώρα, οι άνθρωποι άρχισαν για πρώτη φορά να 

φιλοσοφούν από περιέργεια και θαυμασμό. Στην αρχή θεώρησαν άξια 

θαυμασμού τα παράξενα της καθημερινής ζωής και, προχωρώντας σιγά 

σιγά με αυτόν τον τρόπο, άρχισαν να προβληματίζονται και για τα πιο 

σημαντικά, όπως λ.χ. για τα φαινόμενα της σελήνης και του ήλιου, για τα 

άστρα, για τη γέννηση του σύμπαντος. 

Αυτός όμως που απορεί και που θαυμάζει, αντιλαμβάνεται ότι αγνοεί (γι’ 

αυτό και όποιος αγαπά τους μύθους είναι κατά κάποιο τρόπο και 

φιλόσοφος, αφού οι μύθοι συντίθενται από γεγονότα θαυμάσια). Εφόσον 

λοιπόν οι άνθρωποι φιλοσόφησαν για να ξεφύγουν από την άγνοιά τους, 

είναι φανερό ότι επιζήτησαν την επιστήμη για την ίδια τη γνώση και όχι 

χάριν κάποιας χρησιμότητας. 

Αυτό φαίνεται και από την πορεία των πραγμάτων. Μόνο όταν όλες 

σχεδόν οι άμεσες ανάγκες τους ικανοποιήθηκαν, και το ίδιο συνέβη με 

την άνεση και την απόλαυσή τους, μόνο τότε οι άνθρωποι στράφηκαν σ’ 

αυτού του είδους την πνευματική αναζήτηση. 

Είναι λοιπόν φανερό ότι τη γνώση αυτή δεν την επιζητούμε για να 

καλύψει άλλη ανάγκη, αλλά, όπως λέγεται ότι ελεύθερος είναι εκείνος ο 

άνθρωπος που υπάρχει για τον εαυτό του και όχι για κάποιον άλλον, έτσι 

επιζητούμε και αυτήν ως τη μόνη ελεύθερη επιστήμη. γιατί είναι η μόνη 

που υπάρχει γι’ αυτήν την ίδια (μετάφραση Β. Κάλφας) 

 


